聚焦生命健康 聚力湾区发展

2018上海金山国际创新峰会隆重举行

□通讯员 王萍 记者 曹佳慧

本报讯 世界新湾区,科创新动力。日前,以"聚焦生命健康,聚力湾区发展"为主题的2018上海金山国际创新峰会在金山区渔家湾隆重举行。来自市卫生健康委、金山区、市公共卫生临床中心、相关重点合作机构、协会、学院以及重点合作企业的领导和专家欢聚一堂,围绕"上海湾区科创中心生命健康产业创新合作共赢的机遇与挑战"两大课题,进行分享和深入研讨,进一步整合全球生命健康优质资源,推进产业创新集聚发展,助推上海湾区科创中心建设。

峰会上,上海湾区科创中心分别与浙江华瀚科技开发有限公司、 上海市公共卫生临床中心签约。山阳镇人民政府与上海翠岚生物科技 有限公司签约。

位于金山新城域内1平方公里 C65总部研发基地的上海湾区科创 中心,规划总面积1432亩,将坚持科技引领、创新驱动,重点聚焦生命健康、人工智能、环保科技、文化创意产业进行建设,将着力打造一个具有"长三角智脑"、"杭州湾技术枢纽"以及"上海研发新核心"的魅力园区,成为长三角区域创新经济发展的示范区。目前,上海湾区科创中心在上海市卫生健康委和金山区委、区政府的支持下,以国际化、集聚化、特色化发展为方向,已成功纳入到上海市"5+X"健康服务业产业布局,并正在积极创建上海生命健康产业园区。未来,上海湾区科创中心将力争成为推动长三角地区生命健康产业大发展的重要承载地之一。

本次峰会由市卫生健康委员会、金山区人民政府指导,由上海湾区科创中心和金石湾功能区共同主办,并得到市公共卫生临床中心、上海生产性服务业促进会、上海发明协会、瑞士商会,以及(北京)国际科技投资管理有限公司、上海致盛集团和北京北辰集团的支持。



闵行区马桥文化走进校园

看这些学生对非遗项目未来发展有怎样的思考?

□记者 **贺梦娇**

本报讯 让非物质文化遗产化身课程走进校园,可以带给学生怎样的思考和改变?近日,位于闵行区的马桥复旦万科实验中学举行"研"之有据,"豆"智昂扬——非遗进校园暨"悦读马桥"文化寻访活动阶段性成果展示活动,让更多马桥文化走进校园,也激发了学生对马桥文化、非遗项目的思考和感悟。

在这场教学活动中,学校将众多马桥文化融入到了课堂中,并带着学生参观了闵行区博物馆、马桥文化陈列馆等,讲述了马桥古村落、传统民居的演变历史。其中,闵行区非物质文化遗产——马桥豆腐干更是融入了这所学校的课程,成为学校长期的选修课,受到学生们的青睐。

"每周一节课,我们从了解马桥豆腐干的历史开始,到熟悉豆腐干的原料搭配、制作工序,到最后亲手制作豆腐干。"学生小马告诉记者,选修的这一课程让他对家乡

的这一非贵美食有了讲一步的认 识。据了解,该学校于2016年成功 申请建立了"马桥非物质文化遗产 传承和地域人文探究室——马桥 豆腐干探究实验室",并聘任马桥 豆腐干第三代传人乔长春为课程 顾问。该项目以学校所处地区马 桥镇的文化标志之——马桥豆腐 干为依托,以培养学生创新思维 与实践能力为主旨,全体党员教 师共同参与,将观察、学习、制 作、探究等多种教学形式相结 让学生在了解原材料、制作 工艺和成品品种的基础上动手制 作,在实际操作中能够创新配 置,从而掌握马桥豆腐干的制作 步骤与技巧,借此培养学生的团队 协作精神,树立学生探究、实践的 意识,从而了解、传承并弘扬马桥 镇的地方特色文化(如图)。

利用周末和暑假时间,该校学生还对区域内的几大农贸市场进行市场调研,针对马桥豆腐干这项非遗在推广过程中的市场占有率低、真假难辨等现状进行分析,提出包装换代、加强品牌宣传方面的



种种措施。学生们纷纷动手,帮忙 重新设计马桥豆腐干的LOGO和 外包装,为品牌推广出谋划策。

记者从马桥镇了解到,辖区内 所有中小幼学校都参与了"悦读马 桥"的项目,马桥复旦万科实验中 学的这场教学活动,对"悦读马桥" 项目来说是一次很好的尝试与实践,也是学区化项目推进的成果体现。下一步,马桥镇希望各学校能分享各自成功经验,增强学生对家乡的热爱之情,提升文化自信心,激发学生热爱民族文化的决心和信念。

□短讯

崇明公安局查处一起非法储存烟花爆竹案

日前,崇明警方在例行检查中 查处一起非法储存烟花爆竹案。

12月19日上午,崇明公安分局 建设派出所民警在对辖区内杂货店 开展例行走访排查过程中,从张某 开设的小店内查获十二条1000响 的小型鞭炮、两条2000响的小型鞭 炮和两捆16只高升爆竹。

店主张某自称,这些烟花爆竹是一个小贩找到他,说手里有一些库存的爆竹,想低价出售。张某称因小贩开价很低,觉得有利可图,于是收购后放在店内贩卖。张某说:"我是贪了一点小利,这个行为肯定是不合适的。"

目前,崇明公安分局建设派出所根据《上海市烟花爆竹安全管理条例》,对非法储存烟花爆竹的张某处以人民币5000元的罚款,并没收非法储存的烟花爆竹。被没收的烟花爆竹将转交消防部门进行处置。

通讯员 许鹏

村民家门口的维稳突击队

---金山漕泾镇蒋庄村综治协管队二三事

□通讯员 **汤妙兴** 记者 **忻才康**

金山区漕泾镇蒋庄村在创建 "平安蒋庄"推进乡村振兴进程中, 于2018年8月率先组建一支由村联 防队员、治安协管员和保安人员组 成的综治协管队,近4个月来已化 解和处理各类社会治安案件和环境 治理"老大难"问题近百件,成为蒋 庄地区维护社会治安的排头兵。

"四合一"整治"老顽固"

蒋庄村有一条2公里长的蒋庄路,由于破墙开店、乱设摊严重,一路上拥堵不堪,加上违章停放,车辆寸步难行……去年整治后蒋庄路两侧开店的27家经营户拆除了违章建筑,跨门面营业也得到纠正。但好景不长,今年上半年又陆续出现

违章经营,夜排档、烧烤店布满路旁,烟尘满天飘,污水随地流,一到深夜,叫喊声、酒后吵闹声,不仅污染环境,扰乱居民休息,还影响交通秩序。

面对环境整治"返潮"现场,综治协管队接到任务后,分头进行劝阻和宣传,通过一番苦口婆心的教育,获得了大多数经营户的支持,进行自查自纠,但仍有一些我行投索的"老顽固"。对此,兼任协管队长的村委会治保主任陆新春按协定启动开展联合执法程序,不到两个小时,3家无证经营或跨门面的烧烤店被取蹄,恢复了道路的畅通和洁静。原来在村综治协管队建队初的一次"四合一"联席会上,得到了漕泾派出所、城管中队和镇综治办的

支持,并决定在教育劝阻无效的情况下,由公安、城管等执法部门进行依法处理。首次联合执法,有力制止了环境整治"返潮"的倾向。

睦邻间"无情石"搬走了

在蒋庄村,综治协管队建立的时间虽然不长,但影响力和覆盖力日趋扩大,"有纠纷找协管队,有险情报协管队"已成为村民维稳的自觉行动。今年9月的一天,协管队接到六组一户村民的报案,他家房屋装修完毕后,在装运家具用品大卡车进场时,被东隔壁房东用一块上百斤重的大石头档住了通道,双方协商不成终于拉破了脸面,往日相处和睦的邻居,被一块"无情石"引发了一场"睦邻危机",双方谁也不肯让步,一瞬间吵得剑拔弩张。

"有纠纷找协管队"。受阻的那 户村民抱着试试看的心情拨打了村 协管队的电话。通过察看现场,找 当事人了解情况,原来西隔壁的邻 居在房屋装修时,两家曾经商量过, 借用东隔壁邻居的场地搬运货物, 如有损坏负责赔偿。可一个多月过 去了,东隔壁户主眼看房屋装修已 完,水泥场地被车辆碾碎了一大块, 仍没有得到赔偿。于是在装运家具 这一天,东隔壁户主搬来一块大石 头,放置在场当中,阻断了大卡车进 出。协管队员先个别协商再集中调 解,一起同忆两家和睦相处的往事, 同时指出两家关系隔阂的不利。"原 来打算搬运好家具后商议补偿,由于缺少沟通造成了误会""我的心情 也急了点,现在既然愿意补偿,等会

儿搬走大石头"。经调解,两户人家 消除了隔阂,一块"无情石"搬走了, 两家人化解了纠纷,重归于好。

敢于为新农村建设"亮剑"

综治协管队建立后,队员们分为两班,坚持白天和黑夜巡逻在街头、社区和田野的路旁,为建设美丽乡村保驾护航。今年10月下旬的一天,天气阴转睛朗,村民们抓住有利天气抢收粮食,但是有少数村民贪图方便将秋收的黄豆、芝麻等秸秆随地焚烧,一时间这些田野里出现烟火弥漫,污染了空气和环境。

"焚烧秸秆虽不属于民间纠纷,但同样是违法行为,给社会安定造成负面影响,也是我们维稳的任务。"队员分头下田做农户的思想工作,並要求立即停止焚烧。考虑到有几处焚烧点距离火车铁路比较近,队员迅速动用村里的消防设备,操起灭火器奔跑在田头,经过一个多小时连续灭火,田野里焚烧点被扑灭了,确保了铁路安全和秋收顺利进行。